血糖难控原因了解一下

何寒明

南部县人民医院 四川 南充 637300

【中图分类号】R587.1

【文献标识码】B

【文章编号】2096-1685(2021)16-0005-01

糖尿病是目前比较常见的慢性疾病,该疾病的发病率呈现出上升趋势,且该疾病不能治愈,只能通过良好的生活习惯、饮食习惯、药物干预等控制血糖水平。对于糖尿病患者来说,血糖水平的控制效果与患者的预后关联较大,如果不能有效控制血糖水平,就会影响到患者的预后,甚至影响到患者的病情稳定性。从目前糖尿病患者的血糖控制情况来看,大部分患者血糖控制状况都比较差,本次通过深究患者血糖难控原因提出几点稳定血糖水平的预防措施。

1 血糖难以控制的原因

对于病程较短患者:如今糖尿病的发病率呈现出上升与年轻化趋势,病程较短的患者通常年龄不算高,甚至可以说非常年轻,大多数患者并未引起并发症,身体各项机能也比较良好。尤其是对于一些男性患者来说,这类患者血糖难以控制的原因主要是对疾病了解不多,认识不足,并不重视糖尿病对身体的危害,同时存在侥幸心理。另外,这类患者正处于"上有老,下有小"的年龄阶段,生活压力比较大,为了能够背负生活的负担,在饮食方面不太重视,从而导致血糖难以控制。

对于病程较长患者:病程较长的患者通常为中老年人,此时患者的生活压力相对较小,但对于老年患者来说,其容易受到情绪等因素的影响。由于病程比较长,患者可能会出现一些轻微的并发症,需要长期服药,在这一过程中就会产生一些负面情绪,这些负面情绪会对患者的血糖控制作用产生不良影响。同时,在用药方面,患者可能会出现不能规范用药的情况,一方面是对疾病了解程度不够,认为只要血糖水平降至正常水平就可以停药,进而出现擅自停药、更改药物剂量等情况。另一方面,不规律用药也是导致疾病进展的重要因素。

对于病程长且有严重并发症的患者:这类患者虽然能保证饮食的规律与用药的规律,但由于长期的疾病影响,患者的正常胰岛作用已经丧失,不能发挥其基本功能,而患者还拒绝应用胰岛素治疗,其原因主要有:患者具有一定的心理障碍,认为注射胰岛素过于麻烦;患者对胰岛素的认识不足,部分患者甚至认为胰岛素应用之后会成瘾,且随着病情逐渐严重,胰岛素的用量也会越来越多;患者怕麻烦他人,尤其是生活不能自理的老年患者,一方面担心注射胰岛素带来的经济负担,另一方面则是由于生活不能自理需要他人帮助注射胰岛素,从而产生心理障碍。

2 对血糖难控患者的建议

2.1 饮食指导 在患者服用降糖药物期间应当加强患者

的饮食指导,适当改善患者的饮食结构,避免因饮食对患者的血糖水平产生不良影响。医院可通过讲座的方式为患者介绍各种不同饮食对血糖水平的改善作用,并针对患者的情况进行调查统计,了解患者的饮食情况。同时可发放健康宣传手册,让患者了解合理饮食对血糖水平控制的重要性,每个月免费帮患者测量血糖,及时掌握患者的血糖变化情况。

2.2 运动指导 适当的运动能增强体质,提升免疫力与抵抗力,对控制血糖的作用也比较明显,可通过消耗机体能量、增强胰岛素的敏感性,最终达到控制血糖水平的作用。医生可根据患者的运动情况予以相应的指导,保证运动指导的针对性,不断丰富患者的运动内容与运动强度,并在每月定期血糖检测中根据患者血糖水平的变化情况适当调整患者的运动强度与运动时间,保证运动的有效性。

2.3 心理疏导 心理疏导对所有糖尿病患者均有较大的作用,对于病程比较短的患者,应该要让患者重视糖尿病,避免患者存在侥幸心理,影响到血糖控制;对于病程比较长的患者,则应该要耐心为患者讲解疾病相关内容,提升患者对疾病的了解程度,让患者能规律用药,正确认识胰岛素注射治疗的作用。

2.4 定期随访 医院除了要定期为患者免费检测血糖水平之外,还要对患者进行定期随访。随访内容包括患者近期用药情况、饮食情况以及运动情况,了解患者近期糖尿病产生的症状以及相应的并发症,如果患者已经出现并发症,则可要求患者来院检查。对于血糖水平控制比较良好的患者,则可让患者隔较长一段时间来院复查,了解其病情进展。通过对患者进行定期随访能有效掌握患者的血糖变化情况,对后续患者的用药调整有一定的作用。

3 结论

总而言之,糖尿病属于一种慢性疾病,也是一种比较常见的疾病,从数据上分析,糖尿病患者未能有效控制血糖水平的主要原因有不重视疾病、心理障碍、对疾病认识不足等,对此,应该要采取相应的预防措施,帮助患者正确认识疾病,并通过饮食指导、运动指导、定期随访、心理指导以及用药指导等有效帮助患者控制血糖水平,让患者充分了解疾病带来的危害,掌握血糖监测方法以及出现并发症后的处理方法,保证患者的生活质量。

糖尿病人怎么进行自我血糖监测?

黎 娜

成都高新区合作社区卫生服务中心 四川 成都 611730

【中图分类号】R587.1

【文献标识码】B

【文章编号】2096-1685(2021)16-0005-02

自我血糖监测能够及时掌握患者血糖的实际控制情况,为 患者制定科学饮食计划等治疗方案提供有用参考,是治疗糖尿 病疾病非常重要的构成部分之一。每日多次的血糖监测可以 更加准确地反映出病人自身血糖变化情况,而只按照一次监测结果调整治疗方案,经常会出现偏差。所以,理想的血糖监测为每日多时间段监测血糖,这就需要患者开展自我血糖监测。